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Nøkkelbegreper

I Vektorfelt
I Konservative vektorfelt
I Linjeintegraler for funksjoner (skalarfelt)
I Linjeintegraler for vektorfelt
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Spørsmål?
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Vektorfelt
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F(x , y) = (−y , x)
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Strømningslinjer
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r′(t) = λ(t)F (r(t))

5



Eksempel

Finn en potensialfunksjon for det konservative vektorfeltet

F(x , y , z) =
(
2xyex

2
, ex

2
, z
)
, (x , y , z) ∈ R3.
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Konservative vektorfelt
Et vektorfelt

F(x , y , z) = (P(x , y , z),Q(x , y , z),R(x , y , z))

definert på et område D ⊆ R3 er konservativt hvis det finnes en
potensialfunksjon ϕ(x , y , z) slik at

F(x , y , z) = ∇ϕ(x , y , z)

for alle punkter (x , y , z) ∈ D.

Hvis vektorfeltet F er konservativt må det oppfylle

∂P

∂y
(x , y , z) =

∂Q

∂x
(x , y , z),

∂P

∂z
(x , y , z) =

∂R

∂x
(x , y , z),

∂Q

∂z
(x , y , z) =

∂R

∂y
(x , y , z)

for alle (x , y , z) ∈ D.
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Masse og massesenter

Massen av en streng langs kurven C ⊂ R3 medmassetetthetsfunksjon
δ = δ(x , y , z) er gitt ved

m =

∫
C
dm =

∫
C
δ(x , y , z) ds.

Massesenteret til strengen er punktet (x , y , z) i R3, der

x =
1
m

∫
C
x dm, y =

1
m

∫
C
y dm, z =

1
m

∫
C
z dm.

Dersom δ(x , y , z) = 1, så kalles punktet (x , y , z) sentroiden til strengen.
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Linjeintegral for funksjoner (skalarfelt)

r(𝑡)

𝒞
•

•

𝑡 = 𝑎

𝑡 = 𝑏

𝑥

𝑦

𝑧

∫
C
f (x , y , z) ds =

∫ b

a
f (r(t))|r′(t)| dt
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Linjeintegral for vektorfelt

r(𝑡)

�T(𝑡)

F

𝒞
•

•

𝑡 = 𝑎

𝑡 = 𝑏

𝑥

𝑦

𝑧

∫
C
F · T̂ ds =

∫
C
F · dr =

∫ b

a
F (r(t)) · r′(t) dt
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Linjeintegral i konservativt vektorfelt

La D være en åpen, sammenhengende delmengde av Rn, og la F være et glatt
vektorfelt i D. Da er følgende utsagn ekvivalente:
1. F er konservativt i D.
2.
∮
C
F · dr = 0 for alle stykkevis glatte, lukkede kurver C i D.

3. Linjeintegralet
∫
C
F · dr er uavhengig av veien mellom start- og

sluttpunktet.
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Eksempel

Regn ut
∫
C F · dr, der

F(x , y , z) =
(
2xyex

2
, ex

2
, z
)
, (x , y , z) ∈ R3,

og der kurven C er gitt ved

r(t) = (t, cos t, sin t), 0 ≤ t ≤ 2π.
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Figurer

I earth.nullschool.net
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